

「亞爾斯」破反導系統 T-22 剋星亮相

俄地上最強坦克 傲視美歐



圖-160戰略轟炸機飛越紅場。法新社



今次紅場閱兵亮點除了新型武器，還有首次出現的女兵方陣、重現歷史的步兵方陣及一眾二戰時的軍備。俄羅斯空軍總司令邦達列夫親自駕駛圖-160戰略轟炸機飛越紅場，更是閱兵儀式其中一幕重頭戲。

T-34坦克回顧二戰

今次閱兵儀式分為歷史和現代兩部分，在歷史部分中，俄軍士兵身穿70年前的蘇聯軍裝，舉着紅軍旗幟接受檢閱，而在二戰中戰績輝煌的T-34型坦克、



高克向陣亡蘇聯士兵獻花。法新社

備受外界關注的俄羅斯紀念衛國戰爭勝利70周年閱兵儀式，昨日在莫斯科紅場盛大舉行。這場被譽為「俄羅斯現代史上規模最大」的閱兵儀式，有逾1.5萬名士兵參加，包括10支來自中國及其他國家的軍人方隊，另有194輛裝甲裝備、143架飛機及直升機亮相，當中最矚目的是號稱「地上最強」的俄羅斯最新一代T-14「阿瑪塔」主戰坦克。軍事專家指，俄國除了想藉閱兵「展示肌肉」，也是要提醒美歐等西方國家，俄國有實力應對在家門口的壓力。

整個閱兵儀式共有三部分，打頭陣是步兵方隊，然後是武器裝備方隊，最後是空軍飛行方隊。俄羅斯在閱兵儀式中展示多款最新軍事裝備，包括首次正式亮相的T-14「阿瑪塔」主戰坦克、RS-24「亞爾斯」洲際導彈、蘇-35S戰機、「庫爾干人-25」履帶式裝甲運兵車及「飛鏢」步兵戰車等一系列裝備，受到全球軍事專家高度關注。

車體前方遙控操作炮塔

俄國耗20年研製而成的「阿瑪塔」號稱「地上最強坦克」，高科技含量遠超全球其他國家。最特別之處是坦克內的士兵可在車體前部遙控操作炮塔，不用呆在炮塔內，有效減少炮塔被攻擊時的人員傷亡。坦克亦裝有先進雷達系統，能360度觀看周邊情況，最多同時監控100公里範圍內的40個地面目標和25個空中目標。有英國傳媒指，俄國讓世上最先進坦克亮相，顯示莫斯科決意在周邊及全球投射其軍事力量。

此外，能攻破各種反導系統的RS-24「亞爾斯」洲際導彈，以及號稱「F-22剋星」的蘇-35S戰鬥機在閱兵中亮相，分別展示俄國遠程打擊力量及空中力量的提升。逾50萬莫斯科民眾昨日舉行名為「不朽兵團」的遊行，他們手攜有份參與二戰的

親人肖像，穿越莫斯科中心抵達紅場，與手持亡父身穿海軍服相片的俄總統普京會合。遊行是勝利日紀念活動的一部分，俄羅斯其他城市亦有舉行類似活動。

俄羅斯軍事專家卡申表示，新武器亮相代表俄羅斯軍備現代化取得初步成果。俄國在2011年通過總額為1.2萬億美元(約9.3萬億港元)的武器現代化計劃，目標是在2020年前將俄軍的新型武器比例提高至70%。

華專家：俄無意退讓 勢針鋒相對

中國國防大學後勤與軍事科技裝備研究所教授李莉表示，俄羅斯今次毫無保留地展出新型武器，除了告訴國民在軍備現代化上取得的成果外，亦在提醒美國和其他北約成員國，俄羅斯有實力應對在家門口的壓力。

去年克里米亞入俄及烏克蘭危機導致俄國與西方國家關係緊張，北約軍事力量持續向波羅的海國家傾斜，嚴重擠壓俄國安全空間。李莉認為今次閱兵預示俄國無意退讓，決意與北約「針鋒相對」。

為慶祝勝利日70周年，俄國共花逾70億盧布(約10.6億港元)，當中在廣告媒體上的花費最多，用了18.78億盧布(約2.8億港元)。 ■俄羅斯衛星網/中新社/美聯社

女兵方陣搶眼 空軍司令駕轟炸機

CY-100式自行火炮等亦有亮相。

T-34型坦克是蘇軍在二戰的主力裝甲力量之一，它結合了火力、機動力和防禦力，在戰術標準、成本及綜合設計等方面都堪稱典範，被譽為「現代坦克的先驅」。雖然它性能不及其他二戰「後起之秀」，但至今仍在軍事史上保持重要地位。

57歲的邦達列夫寶刀未老，昨日親自駕駛圖-160轟炸機打頭陣飛越紅場，不過有分析認為這對俄國象徵意義不大，因為總統普京也曾駕駛圖-160，更發射了遠程巡航導彈。邦達列夫親自上陣，只能表明普京對空軍重建有極大關注，以及顯示他的意志和氣勢。 ■綜合報道



今次閱兵首次出現女兵方陣。網上圖片



二戰戰機再上雲霄。法新社

華盛頓二戰機再出動 德總統向陵園獻花

美歐多國昨日也舉辦紀念活動，慶祝二戰歐洲勝利日70周年。白俄羅斯首都明斯克有美國和俄羅斯軍人共同參加衛國戰爭勝利70周年閱兵儀式，白俄總統盧卡申科表示，美俄軍隊代表共同出席深具象徵意義。德國總統高克與俄羅斯駐德大使及蘇軍老兵，前日則到德國東部邊境城市萊布斯的蘇聯紅軍陵園獻花，悼念二戰中陣亡的蘇軍士兵。

英國倫敦和平紀念碑前日亦有紀念活動，除了英揆卡梅倫等一眾政黨領袖，英女王次子安德魯王子代表王室獻上花圈，同場還有多名二戰老兵。當晚英國點亮全國百餘座

燈塔，溫莎公園亮起代表「勝利」的巨大V型燈光。法國總統奧朗德則到巴黎凱旋門向無名士兵墓碑獻花。

同款轟炸機原子彈擲日

美國華盛頓前日舉行紀念活動，10架曾參與二戰的美軍戰機、轟炸機及運輸機飛越林肯紀念堂、二戰紀念碑等標誌性建築，吸引數千民眾到場觀看。參與演出的包括B-29轟炸機，當年美軍便是用這款轟炸機向日本投擲原子彈，促使日軍無條件投降。 ■法新社/美聯社/新華社

T-14「阿瑪塔」(Armata)主戰坦克

配備武器：125毫米滑膛主炮、30毫米火炮、12.7毫米重型機槍
防護：裝甲及主動防護系統
簡介：號稱「地上最強坦克」，最大特點是採用無人炮塔，炮手可坐在炮塔前方經特別強化的裝甲防護區遙控操作。防禦上拋棄了傳統的重裝甲，強調主動防禦，炮塔兩側和頂部設有多組多用途發射器，用於對付來襲彈藥。

T-14「阿瑪塔」主戰坦克能監控方圓100公里範圍內多個地面及空中目標。法新社

焦點武器登場



RS-24「亞爾斯」(Yars)洲際導彈

彈長：至少23米
彈徑：至少3米
彈頭：攜帶至少3枚分導式多彈頭
射程：約1.1萬公里
簡介：命中誤差低於200米，是在白楊-M洲際導彈基礎上研發而成，增強了發射隱蔽性，並進一步提高核打擊成功率，據稱有能力突破美國精心打造的反導系統。



蘇-35S多用途戰鬥機

最大起飛重量：34.5噸
最高航速：每小時2,500公里
載彈量：8噸
作戰半徑：約1,600公里
動力：2台渦扇發動機
簡介：綽號「猛禽殺手」，屬於第4++代戰鬥機，建造上使用大量第五代殲擊機技術。無論近距格鬥還是遠程空戰都具有超機動性能，被視為美軍第五代戰機F-22「猛禽」的剋星，亦將會是俄國第五代戰機T-50服役前的空軍主力。



「庫爾干人-25」(Kurganets-25)裝甲運兵車

重量：25噸
載員：3名操作員+8名士兵
最高時速：每小時80公里/每小時10公里(水上)
主要武裝：遙控炮塔、12.7毫米或7.62毫米機槍
簡介：俄新一代裝甲運兵車，將取代自蘇聯時期遺留下來的裝甲車。車身經特別設計，能更有效保護車內的士兵，以及提升車內環境舒適度，方便長時間待命。



T-34坦克是蘇軍在二戰的主力裝甲力量之一。新華社